

☆ 环球热点



战火中的利比亚(资料图片)

本周，美国总统奥巴马启程踏上卸任前的外交“告别之旅”，首站选在了沙特阿拉伯。8年任期即将结束，站在局势动荡的中东土地上，满心都是“亚太再平衡”的奥巴马想必是百般滋味在心头。

红毯之下的“勉强”

据美联社报道，美国总统奥巴马于本周开始首期“告别访问”，从而拉开系列“告别之旅”的序幕。这一访问沿袭美国总统卸任前谋求政治遗产的传统。21日，奥巴马在利雅得会见沙特国王萨勒曼，22日，与巴林、科威特、卡塔尔等由沙特主导的海湾国家合作组织成员国领导人举行峰会。

《华盛顿时报》称奥巴马此次访是一次“道歉之旅”。BBC则称，在沙特，铺开的红毯也盖不住美国与沙特的紧张关系。自1973年阿拉伯国家与以色列战争以来，如今是美国与沙特关系的最低点。

就在奥巴马动身前，美国和沙特的关系又遭遇“一劫”。奥巴马可能会在60天内决定是否公开一份有关“9·11”事件的机密文件。《纽约时报》报道称，这一文件有可能表明沙特涉嫌恐怖袭击。沙特已就此向美国表示强烈抗议，并威胁称，如果美国通过司法程序认定沙特政府与“9·11”事件有关联，沙特将抛售其持有的美国国债和在美资产，最高可达7500亿美元。

虽然奥巴马明确反对国会通过一项允许本国公民就“9·11”事件起诉沙特政府的法案，但是这份机密文件的存在注定要成为美国与沙特关系的“隐患”。

这无疑让美国与沙特的关系“雪上加霜”。“以沙特为首的美国中东盟友对美国的不满主要有两个原因：一是美国与伊朗签署了核协议，二是美国在推翻叙利亚巴沙尔政权方面不作为。”中国国际问题研究院研究员董漫远认为，“奥巴马此次访是安抚盟友，但是效果存疑。沙特这些国家的目光已经瞄向了下任美国领导人。此次接待奥巴马纯属应付。”

“美国在中东的核心盟友对美国出现了极度反感情绪。这种裂痕不是美国总统的示好姿态能弥补的。”复旦大学国际问题研究院副院长沈丁立说，“奥巴马此次对沙特访问是示好，不过，做总比不做好。”

失去平衡的中东

奥巴马的8年任期还剩不到9个月。无论是在中东的“轻脚印”，还是“亚太再平衡”，奥巴马政府将重点从中东转向亚太的战略是明确的。“上任前，奥巴马承诺从伊拉克撤兵；上任之初，在开罗大学的演讲中，承诺任内不对任何穆斯林国家发动战争。表面看来，这两点奥巴马政府似乎都做到了。”董漫远说，“但事实上，奥巴马政府的中东政策离成功还远得很。”

自2011年以来，“阿拉伯之春”席卷中东地区。“作为注重意识形态的民主党人，面对中东地区‘要民主’的街头政治，奥巴马政府忍不住站了出来。”沈丁立说，“但是，正如奥巴马自己承认的，推翻现有政府之后该如何善后、如何治理，美国并没有想好。”结果，随着本·阿里、卡扎菲、穆巴拉克等一批政治强人的倒下，中东的既有平衡被彻底打破。

“奥巴马政府介入‘阿拉伯之春’还有一个副产品，就是阿拉伯世界出现了大范围不信任美国的情况。这在历史上很罕见。”董漫远说，“‘阿拉伯之春’爆发后，美国不惜把原来的盟友抛弃，包括本·阿里、穆巴拉克等，完全不念这些曾经对美国的战略做了多大贡献。这让美国在该地区的盟友心寒。”

美国努力把资源从中东抽出转向亚太，该地区的盟友自然各种不满。“比如，沙特蓄意恶化同伊朗的关系、土耳其蓄意击落俄罗斯战机，这都是在逼美国把资源向中东回拨，带领盟友实现地区议程，包括推翻巴沙尔政权等。”

“政治经验不足的奥巴马忽略了美国在该地区的地缘战略需求，现在已经很难弥补。”沈丁立说。

苦无良策的美国

美国总统奥巴马近期在美国一档访谈节目中称，自己在两届总统任期内的最大错误是在军事介入利比亚的善后工作方面“缺少规划”，导致利比亚在卡扎菲倒台之后出现各种乱象。的确，如今的利比亚情况一团糟：两个政府、“基地”组织壮大、“伊斯兰国”扎根、百姓苦不堪言。其实，整个中东又能好到哪儿去？

中东地区在二战后历经多次战争和苦难构建起来的各种平衡遭到破坏，而新的平衡又难以在短期内建立起来，各种极端思潮在当地泛滥，政局混乱，恐怖势力借机崛起。

“美国对现在中东的动荡难辞其咎，美国已经成了中东问题的一个组成部分。”董漫远说，“但是美国仍然不可能把资源向中东回拨，其长期战略重点仍然是亚太。”

奥巴马接受时事月刊《大西洋》4月期的采访时说：“对想把美国拉进与美国的国家利益毫无关系的宗派纷争中的无票搭车行为，感到厌烦。”这无疑是其心声。

“奥巴马的中东之旅需要向阿拉伯的盟友传递肯定的信息，即美国仍然会在这一区域长期存在，而不会减少投入或者彻底退出。”华盛顿智库威尔逊中心的中东问题专家大卫·奥特维表示。

但是，很显然，对中东问题，美国仍然苦无良策。

伊朗“炙手可热”
全球“皆大欢喜”

孙婧

据韩国国际广播电台报道，韩国总统朴槿惠将于今年5月1日开启对伊朗的访问之行。这将是韩伊两国1962年建交以来韩国总统首次访问伊朗，届时韩国将有有史以来最大规模的经济使节团将一道访问伊朗，同时，双方将会在朝鲜问题上交换意见。目前，距离伊核协议的实施已过去近四个月，在后伊核时代，经济当头，各方纷纷寻求在伊朗分得一杯羹。

国际社会掀起“伊朗热”

据英国BBC报道，欧盟外交政策负责人费代丽卡·莫盖里尼近日访问伊朗时表示，欧盟与伊朗之间的外交关系已经“翻开新一页”。双方宣布将在德黑兰开设欧盟办公室，以加强双边在经济、环境、地区事务等方面的合作。

近年来，欧盟及其成员国频频与伊朗接触，试图为双边的贸易和投资创造新契机。就在本月17日，一架航空客机从法国巴黎飞抵伊朗首都德黑兰。据称这是自2008年以来首架自巴黎直抵德黑兰的法航客机。另据法新社报道称，意大利总理马泰奥·伦齐在本月12日访问伊朗，其意图就在于使意大利成为伊朗在欧洲的“头号合作伙伴”。

此外，据《印度时报》报道，在印度外长斯瓦拉杰对伊朗的首次访问中，两国达成共同推动恰巴哈尔港建设进入快车道协议。印度计划为此投资200亿美元，而伊朗方面也希望将该港建为覆盖印度洋北部和中亚地区的交通枢纽，双方一拍即合。

短短几个月里，就有数位国家或团体代表访问伊朗。国际社会掀起了一阵“伊朗热”。

各国纷纷前来寻商机

不久前，国际原子能机构宣布，伊朗已经开始履行协议要求的职责。随后，欧盟和美国分别宣布，将全部或部分解除对德黑兰的制裁。

此前，欧盟紧跟美国步伐制裁伊朗，给伊朗带来经济封锁的同时，也给欧盟国家带来不小影响。2004年，欧盟对伊朗的出口总额曾达到120亿欧元。到2014年，欧盟对伊朗的出口总额降到了65亿欧元。

中国国际问题研究所欧洲所所长崔洪建在接受本报采访时说，“当前，欧洲国家把伊朗作为一个有潜力的市场来对待”，虽然长时间的经济制裁使得伊朗国内购买力下降，但对于欧洲来说，“当下最现实的目标是打开伊朗市场，让欧洲国家的商品进入，同时谨慎投资，以促进伊朗国内购买力的提升，实现良性循环”。

另据韩国青瓦台消息，此次朴槿惠访问伊朗带的经济使节团包含诸多领域，建筑、能源、金融、海运、钢铁等领域的大企业和国营企业以及大批中小企业均争相报名随团出访伊朗。

如今，伴随着对伊朗制裁的结束，各国都将目光转向了这里，试图在这个拥有8000万人口、曾长期与世界隔绝的国家寻得新商机。

伊朗积极合作抓机遇

正如崔洪建所说，目前，各国的基本判断是，在结束了较长时间的经济制裁之后，伊朗经济会进入一个快速增长时期，但是，能否持续增长还要看伊朗能否保持一个稳定、以发展经济为目标的政权。

伊朗似乎正朝这个方向努力。据伊朗国家电视台报道，总统鲁哈尼在本月初一个公开场合发表声明说，伊朗不对任何国家构成威胁，并支持伊朗与世界互动。

此外，值得一提的是，此次朴槿惠访问伊朗除了在经济方面可能有所合作之外，朝核问题也是双方交谈的重要部分。崔洪建表示，伊核协议的达成对解决朝核问题可以说是具有借鉴意义。当然，伊核协议的模式不能完全套用在朝核问题上，一定还要考虑到伊朗和朝鲜两个国家的具体差异。

美国对中东：想说『道歉』不容易
沙特冷脸让『告别』的奥巴马尴尬

本报记者 张红



4月19日，在厄瓜多尔曼塔，当地居民领取饮用水。厄瓜多尔国家风险管理秘书处19日宣布，该国西北部沿海地区16日发生的7.8级地震死亡人数已升至480人，搜救工作仍在继续。据报道，国际人道援助物资陆续抵达厄瓜多尔，灾情比较严重的地区仍然停水停电，物资、药品短缺。
新华社发

无人机也能“接地气”

刘书含

提起无人机，许多人可能会想到“全球鹰”在战场上的英姿。事实上，无人机除了在军事上征战杀伐之外，也能飞入寻常百姓家，为人们的生活带来便利。

据美国科技网站4月18日报道，澳大利亚国家邮政正在对无人机邮递业务的测试，日前已在墨尔本送出了第一个包裹。澳大利亚邮政表示，在国家民航安全局的关注下，无人机将在试验中每周飞行两次，将邮件送达50个位于郊区的客户手中。“邮差们”到达目的地时会用绳索将包裹放下，待包裹触及地面，吸附装备关闭、绳索收回后，再飞回基地。这批备受关注的无人机还配有降落伞和警示灯，以及帮助操作员观察障碍物的相机，以尽量减少送件过程中的意外。

澳大利亚邮政的首席执行官艾哈迈德·法沃尔称，如果测试成功，公司希望能在“100%保证其安全可靠”的前提下，于2016年底实现无人机邮递。此前芬兰、新加坡、瑞士等多个国家也进行了“无人机快递”的测试，以期能在紧急情况下利用无人机向偏远地区投递小件包裹。虽然囿于本身技术和监管体系的限

制，无人机目前仍不能彻底取代传统的快递方式，但“来自天空的邮件”仍为通信方式带来了巨大的创新。

除了担任邮差之外，无人机在消防领域也可以大显身手。此前有研究发现，低音频率在30至60Hz之间的声波能够产生最适合于灭火的能量，加拿大一家公司据此研发出了一款名为“火焰之声”的飞碟状无人机。它甚至可以变身“消防员”，利用自身发出的声波来消灭一些小型火情。目前，先进的无人机可以承受超过1000摄氏度的高温，不仅可以检测火情，还可以在火势汹汹的大楼里进行搜索，并实时传输具体数据，帮助消防人员制定更为合理的灭火和救援计划。

显然，随着智能技术的不断发展，无人机不再仅仅盘旋在电视新闻中。人们也充分发掘其应用潜力，开发出了许多意想不到的用途。高空拍照、急救、拍电影、送外卖……无人机在高端洋气的同时也可以很“接地气”。未来，无人机还将拥有更广阔的应用前景。

数字天下

500

联合国难民署20日发布公告说，一艘从利比亚偷渡前往意大利的船只约一周前发生倾覆，很可能已导致500人死亡。公告说，联合国难民署工作人员19日见到41名幸存者，他们分别来自索马里、埃塞俄比亚、埃及和苏丹。

根据国际移民组织最新发布的数据，今年以来已有732名难民和移民在试图通过地中海前往欧洲的途中因发生事故遇难。

4

黎巴嫩一家法院20日宣布，4名在黎巴嫩被指控参与绑架两名儿童的澳大利亚电视记者获准保释。

本月6日，黎巴嫩首都贝鲁特以南哈代斯地区发生一起绑架案，两名分别为6岁和4岁的儿童遭到绑架。黎巴嫩警方随后逮捕了至少9名嫌疑人，包括澳大利亚的4名电视记者、遭绑架儿童的亲生母亲萨莉·福克纳以及2名英国人和2名黎巴嫩人。

8

美国8名前财长20日在英国《泰晤士报》联名发表公开信呼吁英国留在欧盟，称美国对公投结果拥有“关键利益”，英国脱欧对英国、欧洲和全球经济都是最佳选择。

公开信发表于奥巴马即将访问英国之际。信中说，美英“特殊关系”在美国二战后的经济和外交政策中处于核心位置。美英合作关系受益于“留在欧洲内部的强大英国”。

64

阿富汗内政部20日证实，首都喀布尔前一天发生的爆炸袭击已造成64人死亡，另有347人受伤。

阿富汗内政部说，伤亡者中多数是无辜平民。阿富汗总统加尼已发表声明，强烈谴责塔利班的这一恐怖行为。

塔利班武装人员19日上午在喀布尔市中心阿富汗国家安全局门前发动袭击。

(均据新华社电)



4月20日，在巴基斯坦卡拉奇，不明身份的枪手袭击了正在为小儿麻疹疫苗接种工作提供安保服务的警察，打死至少7名警察，打伤3名警察。
新华社发